

藏文名称：西藏自治区党委机关报

## 真抓实干确保“十五五”开好局起好步



刚刚闭幕的自治区党委经济工作会议，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届历次全会及中央经济工作会议精神，总结工作、分析形势，研究部署明年经济工作。认真贯彻落实这次会议精神，对于我们进一步统一思想、深化认识、真抓实干，奋力推动“十五五”开好局起好步，具有重要意义。

壹引其纲，万目皆张。前不久召开的中央经济工作会议上，习近平总书记发表重要讲话，提出了“五个必须”的宝贵经验，系统部署了明年经济工作“八个坚持”的重点任务，从战略高度进一步阐释了事关中国经济高质量发展的一系列重大理

论和实践问题，为扎实做好经济工作指明了前进方向、提供了根本遵循。我们要从坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治高度，深刻领会党中央对做好经济工作的规律性认识，把“五个必须”的宝贵经验落实到推动西藏经济社会高质量发展的各项任务中；深刻领会党中央对经济形势的科学判断，集中力量办好西藏的事；深刻领会

明年经济工作的重点任务，认真对标对表，逐项抓好落实；深刻领会加强党对经济工作的全面领导的重要要求，不断提高做好经济工作的能力水平，确保各项工作始终沿着习近平总书记指引的方向前进。

牢记嘱托、感恩奋进，高原大地硕果盈枝。2025年极不平凡，在推进中国式现代化西藏实践进程中具有重要意义。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，自治区党委团结带领全区各族干部群众，系统谋划、全面推进“四件大事”，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，经济社会发展不断取得新成效。

(下转第二版)

2025年12月18日 星期四

乙巳年十月二十九

今日八版

第24187期

中国西藏新闻网网址：<http://www.xzxw.com>

国内统一连续出版物号 CN54—0002

邮发代号 67—1

### 王君正在自治区党委经济工作会议上强调

# 认真贯彻落实中央经济工作会议精神 持之以恒推进稳定发展生态强边 四件大事落实 以求真务实的工作作风推动经济社会高质量发展

### 嘎玛泽登对做好2026年经济工作作出具体安排



十二月十七日，自治区党委经济工作会议在拉萨举行。自治区党委书记王君正出席并讲话。本报记者旦增西旦 摄



十二月十七日，自治区党委经济工作会议在拉萨举行。自治区党委书记王君正出席并讲话。这是会议现场。本报记者旦增西旦 摄

本报记者旦增西旦 摄

本报拉萨12月17日讯(记者刘文涛 张黎黎 张尚华)12月17日，自治区党委经济工作会议在拉萨举行。自治区党委书记王君正出席并讲话，总结2025年经济工作，分析当前经济形势，安排部署明年经济工作。强调，要认真贯彻党的二十大和二十届历次全会及中央经济工作会议精神，贯彻落实习近平总书记关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略，持之以恒推进稳定、发展、生态、强边四件大事落实，以求真务实的工作作风推动经济社会高质量发展。

嘎玛泽登对做好2026年经济工作作出具体安排。

会议指出，习近平总书记在中央经济工作会议上的重要讲话，统筹国内国际两个大局，全面总结2025年和“十四五”时期我国经济工作，深入客观分析国内外经济形势，提出“五个必须”的规

律性认识，系统部署2026年经济工作，科学回答了事关中国经济高质量发展的一系列重大理论和实践问题，具有很强的政治性、思想性、指导性，为我们做好各项工作指明了前进方向、提供了根本遵循。全区各级各部门和广大党员干部要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”，做到“两个维护”，学习好、领会透中央经济工作会议精神特别是习近平总书记重要讲话精神，真正做到融会贯通、学以致用。

会议指出，2025年是西藏发展历程中极不平凡的一年，在党中央的坚强领导下，自治区党委团结带领全区各族干部群众，紧紧围绕“四件大事”落实，推动经济保持快速增长、有效投资持续扩大、特色产业加快发展、改革开放纵深推进、民生福祉持续增进，经济社会发展不断取得新成效，全区经济运行呈现总体平

稳、稳中有进的良好态势。经过五年的努力，“十四五”时期经济社会发展主要目标任务即将顺利完成，社会主义现代化新西藏建设站在了新的历史起点上。

会议认为，在西藏经济社会发展的实践中，我们对做好经济工作形成了一些规律性认识：必须坚持以习近平经济思想统揽西藏经济社会发展全局，必须坚持把“三个赋予一个有利于”总要求贯穿经济社会发展始终，必须坚持全面深化改革，必须坚持高质量发展和高水平安全良性互动，必须坚持统筹当前和长远，必须坚持生态保护第一，必须坚持把党中央关心、全国支援同西藏各族干部群众艰苦奋斗紧密结合起来，必须坚持党对经济工作的全面领导，必须坚持适应形势发展需要不断提高驾驭社会主义市场经济的能力。

会议指出，做好明年经济工作，要坚持以习近平新时代中国特色社会主

义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大和二十届历次全会及中央经济工作会议精神，全面贯彻落实习近平总书记关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略，按照自治区第十次党代会和自治区党委十届历次全会的部署要求，完整准确全面贯彻新发展理念，服务和融入新发展格局，扎实推动高质量发展，坚持“三个赋予一个有利于”总要求，坚持稳中求进工作总基调，更好统筹发展和安全，紧紧围绕持续落实“四件大事”，扩大内需、优化供给，做优增量、盘活存量，发展特色优势产业，因地制宜发展新质生产力，着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，提高人民生活水平，保持社会和谐稳定，实现“十五五”良好开局。

会议指出，做好明年经济工作，要注重处理好以下几个关系：坚持质的有

效提升和量的合理增长相结合，坚持投资于物和投资于人相结合，坚持保障民生和促进消费相结合，坚持有效市场和有为政府相结合。

会议强调，做好明年经济工作，要坚持投资消费并重，不断扩大有效需求。坚持扩大有效投资，优化投资结构，抓好项目建设，服务保障好国家重大工程建设。多措并举提振消费，实施城乡居民增收计划，落实好“两新”政策，深入实施提振消费专项行动，加快现代物流体系建设。

要坚持因地制宜，大力发展特色优势产业。以科学规划引领产业发展，以科技创新赋能产业发展，以重点突破推动产业发展，加快建设现代化产业体系，做大做强高原特色农牧、清洁能源、现代服务、文化旅游、绿色工业、藏医药、高薪数字、边贸物流、通用航空等九大产业。

要坚持改革攻坚，增强高质量发展的动力活力。深化经济体制改革，推动国资国企改革，完善要素市场化配置体制机制，推动民营经济发展和“六大改革攻坚”行动。全面融入全国统一大市场，积极融入成渝地区双城经济圈和陕甘青宁经济圈，持续优化营商环境。提高对外开放水平，加强面向南亚开放的重要通道建设，深化与周边国家的交流合作。

要坚持人民至上，进一步保障和改善民生。办好人民满意的教育，推动义务教育优质均衡发展、学前教育优质普惠发展，分类推进高校教育改革，建设特色鲜明的高职院校。推进健康西藏建设，落实“五个针对”要求，开展卫生健康提质增效行动，坚持跨区域就业和就地就近就业并重，促进高校毕业生、退役军人等重点人群高质量就业。

(下转第三版)

冬日拉萨，寒意渐浓，西藏人民会堂内却暖意扑面、热潮涌动。在“十四五”收官在即，“十五五”即将启程的关键节点，12月17日，自治区党委经济工作会议在这里举行。

上午9时30分，会议开幕。自治区党委书记王君正出席会议并讲话，全面总结2025年经济工作，分析当前经济形势，安排部署明年经济工作。

2025年，是西藏发展进程中具有重要意义的一年。

这一年，大事要事接踵不断：定日地震灾后恢复重建高效推进，西藏自治区成立60周年国庆大会隆重举行，全区海拔5000米以上乡镇、农牧区实现供暖全覆盖，2025·中国西藏发展论坛成功举办……

面对深刻复杂的发展环境，在党中央坚强领导下，自治区党委团结带领全区各族干部群众，聚焦“四件大事”聚力“四个创建”，综合施策、狠抓落实，推动经济社会发展迈上新台阶，全区经济运行呈现总体平稳、稳中有进的良好态势。

会议对今年经济工作作出全面总结。这是一份来之不易、厚重提气的成绩单：经济保持快速增长、有效投资持续扩大、特色产业加快发展、改革开放纵深推进、民生福祉持续增进，经济社会发展不断取得新成效。

走过波澜起伏的2025年，更觉“十四五”这五年历程的非同寻常。五年来，西藏各项事业取得历史性成就，“十四五”时期经济社会发展主要目标任务即将顺利完成，社会主义现代化新西藏建设站在了新的历史起点上。

这份答卷得到与会同志的广泛认同。大家一致认为，讲话通篇贯穿中央经济工作会议精神、习近平总书记关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略，

(下转第三版)

## 开栏的话

2025年是西藏发展历程中极不平凡的一年。在党中央的坚强领导下，自治区党委团结带领全区各族干部群众，紧紧围绕“四件大事”落实，推动经济保持快速增长、有效投资持续扩大、特色产业加快发展、改革开放纵深推进、民生福祉持续增进，经济社会发展不断取得新成效，全区经济运行呈现总体平稳、稳中有进的良好态势。

为深入贯彻落实中央经济工作会议精神，继续坚定信心、抢抓机遇、开拓进取，努力推动经济社会高质量发展，加快建设社会主义现代化新西藏，本报今日起推出“2025·西藏九大产业观察”栏目，全方位呈现产业发展成效，全面展示高质量发展带来的新变化。敬请关注。

## 2025·西藏九大产业观察

12月15日上午，那曲畜产品展

销会现场人声鼎沸。安多县牧民旺扎边打包多玛绵羊肉边笑着说：“以前养羊靠天吃饭，雪灾一来就都白忙活了。现在政府补贴建标准化棚圈，技术员上门教科学养殖，羊群成活率高了，我们才有这么多好货来展销！”

当日展销会实现销售额4495.92万元，迎来“开门红”，见证了我区传统牧业向现代化转型的坚实步伐。

粮食产量首破115万吨，蔬菜产量有望突破100万吨、克隆牦牛在海拔4300米的高原健康成活……隆冬时节，高原特色农牧业交出亮眼答卷。

数字背后，有一条清晰可感的逻辑链。自治区党委、政府把“土特产”当成“大产业”来经营，用

科技撬动产能、用龙头带动效益、用三产联动促增收，把高原特色农牧业锻造成为全区乡村振兴的“稳定锚”与“活力源”。

向技术要产能 短板变跳板

清晨，日喀则市白朗县巴扎乡零下8摄氏度，乡综合服务中心主任多吉次旦操作植保无人机，很快就完成了150亩青稞地除草剂喷洒作业，他感慨道：“过去需要20个人干两天，现在一壶酥油茶的工夫就能干完。”

高原种地养畜，先天不足在“高寒缺氧、地力薄弱”，最大变量在技术。自治区把“依靠科技改变生产方

式”定为农牧业提质升级的首选项，以数字技术赋能农牧业现代化，构建“一核引领、全域联动”发展格局。

2023年，我区出台《数字农业建设实施方案》，建成“1+3+N”信息化架构，智慧兽医等10大系统上线，推动数字技术成为农业新“农具”。全区部署物联网与卫星遥感试点，3万亩制种基地实现数字化管理。

今年，我区将北斗终端、植保无人机纳入农机补贴，46个县(区)完成20万亩(次)无人机植保作业。5400多名科技人员通过“西藏农牧”APP实现需求闭环管理，累计处理基层需求2488项。

技术革新带来产能提升。2025年，全区青稞产量达90.5万吨，前三季度种草56.6万亩，牲畜存栏1993万头(只)，肉蛋奶产量同比增长10.6%。

(下转第四版)

## “土特产”长成“大产业”

——我区大力推动高原特色农牧业高质量发展

本报记者李梅英 本报见习记者唐艳平